Obliczanie wyznacznikow

Zadanie 1. Stosujac rozwiniecie Laplace’a wzgledem trzeciego wiersza oblicz wyznacznik:

2 -3 4 1
4 -2 3 2
a b ¢ d
3 -1 4 3
Rozwiazanie. Mamy, ze
ng; -3 4 1 2 4 1 2 -3 1
W = ) p = (-1)3*a| -2 3 + (=132 4 3 2 |+ (-1)3"3¢c| 4 -2 2 |+
N ¢ 1 4 3 3 4 3 3 -1 3
3 -1 4 3
2 -3 4
(-1)3*t4d| 4 -2 3
3 -1 4

Cztery wyznaczniki stopnia trzy obliczymy stosujac regute Sarrusa:
-3 4 1] -3 4
-2 3 2| -2 3 =-2T—-8-8—(—-3—-24—-24)=-43+4+51 =38,

-1 4 3| -1 4
2 4 1] 2 4

4 3 2|4 3 =18+4244+16— (9416 +48) =58 — 73 = —15,

3 4 3|3 4

2 -3 1|2 -3

4 -2 2|4 —2 =-12-18—4—(—6-4—136) = —34+46 = 12,
3 -1 3|3 -1

2 -3 4|2 -3

4 -2 3|4 -2 =-16-27—16—(—24—6—48) = —59 + 78 = 19.
3 -1 4|3 -1

Stad W = 8a — (—15)b + 12¢ — 19d = 8a + 15b + 12¢ — 19d.
Odp. Szukany wyznacznik jest réwny 8a — (—15)b+ 12¢ — 19d = 8a + 15b + 12¢ — 19d.
Zadanie 2. Obliczy¢ nastepujace wyznaczniki:

1 2 3 4 1 -1 1 -2 4 -2 0 01 1 1
-3 2 -5 13 1 3 -1 3 3 2 -2 1 1 01 1
b d
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-2 9 -8 25 -3 0 -8 -—13 2 3 -6 -3 1 1 1 0
Rozwiazanie. a) Po zastosowaniu operacji wg 43wy, ws —wy, wys+2wq uzyskamy, ze nasz wyznacznik
jest rowny
1 2 3 4
0 8 4 25 . L , . .
W = 0 4 7 0l Po zastosowaniu rozwiniecia Laplace’a wzgledem pierwszej kolumny uzy-
0 13 -2 33
l
8 4% -4 7 8 4
skamy, ze W = (=1)1*1-1.| _4, ¢ o |=(-1)3.25. + (=1)3+3.33 - =
13 -2 -4 7
13 -2 33

25 (8 — 91) + 33 (56 + 16) = —2075 + 2376 = 301. Zatem W = 301.

b) Po zastosowaniu operacji wy + 3wy 1 ws — wy uzyskamy, ze nasz wyznacznik jest réwny
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—156 — 30 — 48 — (27 — 160 + 52) = —234 + 81 = —153, czyli W = —153.
¢) Po zastosowaniu operacji wy + 2ws uzyskamy, ze nasz wyznacznik jest réwny:
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3 2

=(=1)1*43.] —2 1

2 3

(=3)-[0+20+24 — (—8+45+0)] = (—3) - [44 — 37] = =21, czyli W = —21.
d) Po dodaniu do pierwszej kolumny wszystkich pozostalych kolumn uzyskamy, ze nasz wyznacznik

jest réwny
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Rozwiazanie. a) Po wykonaniu operacji wg — wq, w3 — w1 1 wy — wy uzyskamy, ze nasz wyznacznik

31 1 1 1 1 1
3 01 1 1 0 1
W=ls 10 1|7%11 0
3 1 1 0 1 1 1
czyli W = —3.
Zadanie 3. Obliczy¢ nastepujace wyznaczniki:
1 1 1 0 5 2
1 -1 1 1 8 3 5
S ST (R
1 1 1 -1 0 4 1
jest réwny
1 1 1 1
-2
Wo— 0 0 0 —1-(-2)

0O 0 -2 0
0O 0 0 =2

b) Po wykonaniu operacji ko — 4ks uzyskamy, ze nasz wyznacznik jest réwny W =

3 — _

8, czyli W = —8.

Teraz stosujemy rozwiniecie Laplace’a wzgledem czwartej kolumny:
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’ = (—3)- (8 —28) = 60, czyli W = 60.
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W= (-1)4"3.1.18 —17 4 |= (—1)-(—1)1+2-(—3)-‘ _—
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¢) Po wykonaniu operacji wy — wy uzyskamy, ze nasz wyznacznik jest réwny
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6 2 1 4 1 0 é 1 (l)
9 2 1 6 | wi—wa, wo—ws, wz—wy 4 0 0 3 4+
i — ~1)- =(=1)-(=1)4+3.1.
VR I (| 200 # oy 0
5 2 1 3 5 2 1 3 °
342 1 1| . .
(=1)***.5. 4 3= (=5)-(3—4) =5, czyli W =5.
d) Po wykonaniu operacji wy + 6wy i w3 + 8wy uzyskamy, ze nasz wyznacznik jest réwny
1
13 -3 28 26 !
X 8 SO 13 —3 28 26 13 _3
W=l 15 o -7 a1 a4|=(Dtn] L 20 Sfmon )12
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